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A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

nck. anyagiak a laptulaj­
donosnak küldendők.

A lap szellemi részét illető

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden Z^ed-cä-en. és péntelseia.,

Az uj korszak előjelei.

abár az összemérhetetlen Bis- 
marck-féle politikai törekvések 
nem engedik is meg az európai 
közös érdekeknek ez idő sze­
rinti kedvező és gyökeres meg­
oldását biztos kilátásba helyez­
nünk (mert hát Bismarcknak is 

megvan az ő sérthető oldala, s ez Franciaországnak 
reá nehezkedésc a Németbirodalomra): azért nekünk 
mégis megvan a mi elégtételünk, egy korábbi cik­
künkben Bismarckról kifejezett nézetünk megvaló­
sulása folytán. Ez abban áll, hogy Bismarck hiúba 
főtt Boulangertöl; mert ime, éppen az uj francia követ,

is gondol-

llerbert vitte nem regiben zálogát a béké­
nek Vilmos császár elé s ez oly szívélyes fogad­
tatásban részesité a francia küldöttet, mintha nem 
is volna többé köztök az Eris almája, vagyis 
El szász- Lo th a >• i ng i ú n ok visszaírni i fást tore. Úgy 
látszik, a revándzsot most már azokra a boldo­
gabb időkre halasztották az okos franciák, ami­
kor az ő tervezett világkiállításuk már megtarta­
tott volt. S igy ebben talán a francia-német- 
gvűlölet dacára, nemcsak a német indusztria is 
részt fogna venni, hanem talán még Bismarck, 
sőt ha megérheti Vilmos, talán még ő is, csá­
szári nimbusával pecsételné meg a képtelennek 
látszó, de még is lehetséges francia-néniét sző­
rét séget. Utó végre minden lehetséges! ....

„ Omnia jam bent, fieri quae posse negabam.“
Nem tehettünk föl inga tagságot Bismarckról, 

a berlini békekötésnek nagyrészben megteremtőjé­
ről, ki azóta az összes európai körülmények ura- 
kép viselkedik; ki magát a tengerek urát meg­
nyer gélé, hogy Afrika partjain is éreztesse ha­
talmát. És ime ő, ki legyőzte előbb Ausztriát, 
hogy megteremtse a német egységet, e német 
egység segítségével azután éppen a német egység- 
örökös ellenségével, a franciával kapott hajba. 
Ugyanis Bismarcknak az ő Ausztria elleni hábo­
rújában, midőn már Bécset vette körül s Pozsony ig 
ért, III-ik Napoleon eolt az, ki útjába állott rétó­
jára!. Bismarck persze nem feledheté el, hogy a 
spangni királyadás kérdésében Napoleon szintén 
ujjat húzott vele, a mi aztán maga után is vonta 
a német-francia háborút, mely III-ik Napóleonnak 
trón jéiba, a franciáknak El szász-Lothar ingiának el- 
resztésébe került.

S kérdjük: mivel érte el mindezen nagy- 
eredményeket Bismarck ?

Azzal, hogy mindenekelőtt Napoleon általhogy
megteremteté az olasz egységet: s midőn ez illeg­
ve dt. s kitűnt Ausztriának gyengesége a magyar

erősödnének, hogy
vallási bajaikból csakugyan oda 
- '-.-»Ina többé szükségüknem vo

forradalomnak Oroszország általi leveretése foly­
tán : ekkor kezdett ama nagy vállalatába, hogy 
előbb Ausztriát tolja ki a Bulidból: azután pedig 
a franciával összemérje kardját.

S ime! mind a kettő szerencsésen sikerült neki.
Ma fölébe került ő Ausztriának és Francia- 

országnak is; ma ő diktál Európában békét vagy 
háborút; s nincs oly hatalom, mely az ő kerekeit 
megakassza, ha ó akar a békére, akar a habomra 
határozza el magát.

Az a</ressir Oroszországot ó Bulgariaval ke­
csegtetve köti le magához, melyet azonban mégsem 
ad fel Ausztria miatt, mivel hát ez időközben 
őszinte szövetségesévé vált. Másrészről Francia- 
országgal ugylátszik, a szeptennátas érdekében ki­
fejtett na</i/ háborús hűhóival csak játékot űz, mi­
dőn a Boulangertöl való félelmet negélyezi; holott 
alig várja, hogy ez legyen a támadó. Hiszen ha 
Németország mai katonai fölényével még egy hábo­
rúban megmérkőzik a francia nemzettel: ezt tehe­
tetlenné teszi akár egy századra, amely idő alatt 
aztán mind Aiisztria-Magvarország, mind a Német- 
birodalom teljesen kiépülve részint nemzetiségi, 
részint socialis és v

ünek élnének csupán,

s a harc-háború mérkőzéseire nem 
nának . . .

Ezen fordulatok után lesz csak remélhető a 
fokozatos lefogyverkezés, ennek nyomában pedig 
a nemzeteknek kizárólag az erkölcsös civilizáció 
terén való versenye. Erkölcsös civilizációt értünk, 
mert ha a civilizáció nem vallásos és erkölcsös 
egyszersmind, ugyan hova téved az, az ő extre- 
mitásaiban ? Nem-e a szocializmus, kommunizmus, 
sőt a nihilizmus tévelygő s embertelen dynamit- 
féle boszuló politikájára ?

Ha jól sejtjük a jövőt s helyesen következ­
tetünk a karmokból a nemes oroszlánra: ily világ- 
történelmi fontosságú célra működik Bismarck 
herceg, csupa dicsvágyból, hogy ő és az ő nemzete 
neve az idők végéig mint a civilizációnak az új­
kori barbarizmus elleni megvédője s biztosítója 
legyen emlegetve.

Csak ezen rendkívüli tervezet nagysága bír­
hatta reá őt, a vasembert, a római pápával való 
kibékülésre; mert meggyőződött, hogy a szabad­
kőművesség morálja — ha lehet morál bit nélkül 
— csak látszat, csak külső máz.

Vagy tagadhatják-e a szabadkőművesek, hogy 
ők minden positiv vallás ellenségei ? s csak az 
általánosságok barátai az erkölcsi és vallási téren ? 
s csak ily értelemben gyakorolják szeretet« dotná- 
nyaikat, persze szóra! csapéin; de tettet csak saját 
szabadkőműves társaikat segítik elő ?

Valljuk be, hogy ez nem emberszeretet; ez 
minden positiv vallás gyűlölete; s a gyűlölet idéz- 
het-e elő valamely jót, valamely általános boldog­
ságot s közös szeretetet ?

Mi nem hisszük ezt! Nem hiszi Bismarck 
sem; azért visszaadta a katholikus vallás híveinek 
is a szabadságot, hogy szabadon választhassák 
papjaikat, nevelhessék egyházi férfiaikat; élhes­
senek minden egyházi rendek nevelésével, irgal­
masságával és kontemplálási tanításaival; s végre 
hogy ne csupán a protestánsok, hanem minden 
bevett vallás az ő szabadságaival telhessen el és 
egymást csupán a szeretet törvényeivel s az igazság 
tökéletesebb mértékével győzhessék te.

Ezek szerint a békének, civilizációnak s er­
kölcsnek ilyen háromegységes uralma volna azon 
valóban világra szóló alkotás, mely egy Bismarck 
méltó öröksége lehetne; s ha ezt komolyan akarta 
elérni a pápával létesített őszinte egyetértésével: 
akkor csak szerencsét kívánunk hozzá, a siker 
érdeme kettőjük nevét fogja megörökíteni.

Politikus.

Böjti elmélkedések.
Dautova, február 24.

Jólétünk, haladásunk első rendű tényezői a 
., Gazdasági egyesületek“ szomorú szerepet visznek 
országszerte úgy annyira, hogy kivéve a küzde­
lemben megedzetteket, a többi lelépett a tevé­
kenység teréről, mert hiányzott bennük a szel­
lem* mely életerőt adhatott volna; de legbizonyo­
sabban á törvényhatósági gvűlésteremben való 
szónokolhatás és a 
szorította le őket 
térről.

Azt véltük, hogy a Bach-rendszer ellensúlyo­
zására létesült egyesületek felébredett erejükkel 
immár nagy tettekre szánják el magukat; az al­
kotmány visszaállításával azonban csakhamar meg­
győződtünk, hogy a kezdeményezők, a pártfogók 
s a többi, inkább a törvényhatósági gyűléstermek 
felé tartottak, az eszme pedig félretéve, ma már 
az igazak álmát alussza mindaddig, mígnem vég­
szükségben a kegyeletei emberek mély álmaiból 
felébresztik, nehogy a bosszú istenei által meglá- 
togattassunk. A félretett eszme, mely hivatva van 
közgazdasági viszonyainkat rendezni, a mivelő-

svin a francia, sem a szláv velleitasoktol mit ti 1- 
niök. Es a világ végre megérné ezzel azon epochát, 
midőn a nemzetek a műveltség, a tudóméin, mű­
vészet s a szorgalom eszmé

bámészkodás viszketegsége
az egykedvüleg odahagyott

dóst és közvagyonosodást elősegíteni és így az
általános jólétet megállapítani, ki tudja mikor fog 
feléledni, amely eszméhez a mostani nehéz meg­
próbáltatás idején fordulhatnánk és a társadalmi 
téren pótolhatnék mindazt, mit éretlen politikai 
kísérletek közepette elhanyagoltunk.

Ha a hegy nem megy Mahomedhez. keresse

fel Mahomed a begyet, azaz a gazdasági egye­
sület és a gazdasági körök a népet!

Sok hibát követtünk el és folytatjuk tovább 
is; azaz ma már nem folytatunk semmit, meg­
feneklettünk. Elhanyagoltuk a népet, melynek pe­
dig nagy szüksége van az értelmes középosztály 
általi vezetésre; egyetlenegy vándortanárral se 
rendelkezünk, pedig ezen intézkedés volna a leg­
kisebb, mellyel felelevenithetnők a bennünk he­
lyezett — de veszendő bizalmat. Tömörülés, ki­
állítási verseny, kertészet, mezőgazdaság, állat- 
tenyésztés, szőlőszet, pincészet, rétművelés, trágya 
megtakarítás, erdészet, birtokrendezés, növény- 
nemesités, különösen gazdasági statisztikai felvé­
telek s a többi hasznos műveleteknek sehol még 
csak nyoma sincs.

A székesfehérvári országos kiállítás alkalmá­
val rendezett gazdasági és ipari kongresszus tagjai 
1879-dik évben hatalmas hangon szólaltak fel és 
bebizonyították azt, hogy tenni és mindenek előtt 
ismernünk kell az egész országot, ha nemzet- 
gazdasági alapon előre haladni akarunk. Meg- 
magyaráztatott, hogy nem a monographia hanem a 
statisztika azon területnek, melyet magában foglal, 
valóságos számadása, mely nélkül gazdaságot ve­
zetni, gyárakat és más ipari telepeket rendezni, 
kereskedelmet folytatni, az államot haszonnal 
gazdagítani nem lehet; és ezen valódi elsőrendű 
élettudományt hanyagoltuk el legjobban. Bedig az 
1885-dik évi országos kiállításon mily szép és 
tanuhnányos lett volna, ha Budapesten a más 
országbeliek előtt megyénkénti statisztikában mu­
tathattuk volna meg, hogy áll Magyarország! Sta­
tisztika nélkül olyanok vagyunk, mint akinek 
koldustarisznya lóg a nyakán; nem tudunk sem­
mit. Szegények vagy mik! közel állunk a vég- 
elszegényedésliez.

Gazdasági bukás és régelszegényedés! nagyot 
jelez e pár szó . . .

Aki nem hiszi nézzen szét a megyéken, száz 
őscsaládból elszegényedett, — elpusztult bő. (Igaz. 
hogy helyettük felgazdagult legalább ugyanannyi, 
de rendesen több; tehát lehet most is gazda­
godni, csakhogy nem többé a régi gazdálkodás, 
költekezés, életmód mellett. Szerk.)

„Áll még az ősi kastély, hidegen
Tekintenek szét a pusztult falak;
Az őslakók — egy vén szolgán kívül —
Mind, mind régen a sírban nyugszanak! “
Azok pedig, kik még valahogy fenállanak. 

négy heted része tele van adóssággal, a bukás 
rájuk nézve már csak. idő kérdése.

Nem nevetni való ez komoly baj. Megin­
gatja a jövőbe vetett reményt, a hitet!

És az őscsaládok birtokát sohasem látott 
jövevény veszi meg, ki, nem tudjuk, lesz-e olyan 
jó magyar, mint a régi gazda volt. Lelkesül-e. 
kiizd-e majd oly eszmékért, hol előre ki nem szá­
míthatni, mennyi nyereség jut a zsebbe!

Nem akarunk sötét képet rajzolni, azért a 
meglevő baj orvoslása érdekében egyet-mást el­
mondunk, ha már a pusztulás szélén állunk, hon- 
nét menekülni kevés a remény. Falán hatnak 
szavaink, talán nem? Mert körülbelül mi is anv- 
nyira beleéltük már magunkat a nagy politikát 
űző államok életébe, hogy nem jut időnk meg­
figyelni azokat a hangyaszorgalommal, takaréko­
san és csendesen dolgozó nemzeteket, melyeknek 
legjobb hírlik az, hogy keveset, de alaposan be-

viragzas esszélnek felőlük, melyek az anyagi 
szellemi képzettség magas fokán állanak, boldo­
gok, mert alig van, vagy éppen nincs adósságuk: 
de azért nem igyekeznek az „európai koncert~ 
tagjai közt szerepelni, nem is öntik véres verej­
tékkel szerzett vagyonukat a „Danaidák“ fene­
ketlen bordójába. Ezeket a nemzeteket ha tanul­
mányoznák, megtanulnák ismerni az utat. melyen 
haladnunk kell.

De ki az, ki hasznos tanulmányok és tapasz­
talatok gyűjtésére szánja magát? Messze átnéz­
hetjük a vidékeket, alig akadunk tanulmányozni 
szerető emberre. Csak a kényelmet, az úrhatnám- 

több eféle gyengeségeket bizonyító te-sag« ft

Mai szamunkhoz melléklet van csatolva.
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szengest. hviuxgutit Intünk sok, alig telcscpvi edett 
emberkén. Hét xti bt t udős, tisztelet t iszonzéis. ezek 
oly ismeretlenek még a Äc7 szilvafás uracskánál 
is. miként az embernek soka kell gondolkozni, 
liogv bennok egv jolibaeska eszmei teltedezlies- 
sen : hanem az ősi vagvont elfecsérelni, adósságot 
csinálni s azt vissza nem fizetni és mégis tisztel- 
tetést követelni, nem teljesítés esetén párbajt pro­
vokálni. ártatlan embert megszégyeníteni és a többit 
jól értik. És az eféle urak akár van képességük 
akár nincs, sógor, koma, nagybátya s a többié 
utján vezérszerepre érzik képesítve magukat 
nélkül, hogy a tudományt, a hasznos munkát előbb 
begyakorolták volna!

Menjünk tovább.
Nálunk majdnem mindenki fásult lemondás­

sal szokott a jövő elé nézni, holott bizonyos fokig 
ki-ki saját jövőjének kovácsa. X etkőzzük csak le 
a közönyösséget, meglátjuk, hogy közös cél el­
érésére egyesülve, ledőlnek az akadályok.

A népet, mely a tájékozatlanság miatt a fél­
revezetett .ségr árjában azzal az iránynyal úszik, 
mely túlsúlyra jut; a népet, melylyel a közép- 
osztálv naponta érintkezik, kell felvilágosítani a 
helyzetről, a teendőket pedig mint kötelezettsé­
geket magyarázni. Eddig rosszul tették, hogy iz­
gatták az állam ellen, szocialisztikus tanokat hir­
dettek neki s érveikül a súlyos viszonyokat, az 
anyatermészet mostohaságát használták fel magán­
célok. személyes érdekek előmozdítására, s

■
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Hirelr.

A közös kormány a delegációktól
frtra rugó rendkívüli hitelt fog kérni a közös 
felszerelés sürgősen szükséges kiegészítésének 
résére, miután pénzügyi szempontból az utóbbi években 
a seregfelszerelésére oly összegek praemináltattak és 
szavaztattak meg, melyek a tényleges szükséglet mögött 
maradtak.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m 
kir. miniszter Magyarasevits Katica goszpodincei községi 
iskolai tanítónőt jelen állásában végleg megerősítette.

Adakozás. Szabadkán Döntő István a fővárosi 
lajléktalanok menedékházára 11 írt 70 krt gyűjtött.

Doroszlón a rozzant állapotban levő kálváriái 
keresztek helyébe Horváth Imre, ottani plébános, hívei 
nek lelki épülésére, saját költségén, három díszes ke 
resztet állított föl.

Szomorn iskolai állapotok. 0-Palán kán a 
róni. katli. lakosság részére 1880. évben népiskola léte 
sittetett, mely az egyes felekre kivetett párbérből tarta 
tik fenn. Ezen párbér azonban oly rendetlenül folyik be, 
hogy ez iskola részére két állvá

taneszköz még nem volt 
sőt 50

Vettük a következő gyászjelentést:
Ráírni Lajos segéd-tanácsjegyző a m. kir. kúriánál, mint. 
férje és Margit leánva, továbbá \ ídákovich Adam es neje 

' Knézy Terézia " mint atya, illetőleg anyja, valamint 
o-vermekeik: özv. Polvákovich Károlyné szül. Vidákovich 
Észter és Vidákovich Jenő mint testvérek, úgyszintén 
özv. Kanvó Tamásné szid. Horváth Emereneia mint napa 
a saját nevükben, nemkülönben számos rokon és isme­
rős nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik Kanvó 
Lajosné szül. Vidákovich Annának í. évi március hó 
1-én délelőtt fél 9 órakor, hosszas betegség és a halotti 
szentségeknek ájtatos felvétele után, életének 26-ik, leg 

ogabb házasságuknak 6-ik évében bekövetkezett gyá- 
elhunvtát A boldogultnak hült tetemei f. évi műre.

\ 11. kerület, 
szertartásai

rakor fognak lakásán.Hó 3-án délután 4 ón
Huszár-utca 5. sz. a. a rom. katli. hitvallás

rint beszenteltetni, honnan Nemes-Militicsre szállíttat 
irboltban örök nyugalomra fognak

szeri
ván. az ottani családi síri .

4z engesztelő szentmise áldozat Ncmes-Militicscn
órakor a róni. katli.

tétetni, 
f. évi március hó 
templomban foí

^8»
mológépen kívül semminemű 
beszerezhető. A tanítói fizetés 1—2—3 forinton,

4-én reggeli 10 órakor a rom. __
a Mindenhatónak bemutattatni. Buda 

pesten, 1887. évi március hó 1-én. 
béke hamvaira 1

Áldás emlékezetére.

gyen
ébreszthetné fel; pedig a nép oly jó, mint a ma 
született gyermek, kivált ha vele értelmesen bán­
nak. engedi magát idomittatni; de nem úgy, hogy 
tudatlanságával visszaélés követtessék el, vagy 
türelmét fokozzák.

Ha felvilágosítják, hogy nem elég, ha föld 
jét őseitől tanult módon szántja, beveti, s azt. a 
mit a jó Isten adott, learatja, hanem okszerű gaz 
dálkodást kell neki vinnie, — ha a jó és hasznos 
állattartásról és következményeiről, az ugar- és 
váltó-rend szerről, *) a takarmánytermelésről, a 
marhahizlalásról, a trágyamegtakaritásról, egyes 
gazdasági eszközök és gépek hasznosságáról, a 
termények értékesítésénél felhasználható előnyök­
ről, a vetések és házak biztosításáról, a faültet- 
vényezésről, a gyümölcsfa nemesítéséről kellőkép 
felvilágosítják: a nép csak ezután látja be, hogy 
mennyire tévúton van s bizonyosan rájön, hogy 
csak saját igyekezete folytán vagyonosodhatik, s 
eleget tesz hivatásának.

Ha megmagyarázzák, miként az erkölcstelen­
ség és fajtalanság a nemzet szaporulatának és 
fennállásának mily nagy kárára van, ha gondos­
kodnak, hogy népszerűén Írott, oktatva mulattató 
könyvet kapjon, ha az egyesülés, társaskörök és 
felnőttek oktatására behozott tanítás céljaival 
megismertetik, ha leszoktatják az iszákosságról. 
verekedésről, ha megóvják a hamis prófétáktól, 
ha megtanítják az ipart es kereskedelmet — mint 
emelkedésünk nélkülözheti«! feltételeit — tisztelni, 
akkor a nép megismeri a jót és iparkodik előre

Ha jól feljogott vallásosságában megtartják 
es lelkiismeretéhez alkalmazva megmagyarázzák 
ezen isteni kijelentest: „ember vagy, megteremtet- 
tvh‘k. adtam észt, segíts magadon, én is segíti eh 
akkor ez a jó nép lelkiismeretében is emelkedik!

Néhány év után az öntudatra ébredett nép 
belátja, hogy gyermekével nem elég ám az eke 
szarvát és a kapa nyelét tartatni, hanem ideje­
korán kell megtanulnia mindazt, mit apja oly ké­
sőn tanulhatott meg: akkor ezt a népet becsülni 
fogja a világ és tisztelni azokat, kik a népet 
magukhoz emelték.

A jelen és múlt emberei nem igen egyeztet­
hetők össze. A hajdani dicsőséges törvényható­
ságok tagjaihoz hasonló tagokat ma már haszta­
lanul keresünk. Nincsenek. A sasok fészkében 
csiripelő verebek ülnek, hol egykor a nemzeti 
ébredés riadói harsogának.

Az óriások utódai kis gyermekké törpültek, 
a felsőbb parancsszót várják, maguktól nem tesz­
nek semmit.

Ma egy csillogó toasztot, egy főrangú in­
vitálást. egy lebeszélő női pillantást nem adnak 
bármily kitüntető népszerűségért; pedig nem a 
megye és országházban üres szalmát cséplő poli­
tikusokban van az ország ereje, hanem a józan, 
felvilágosodott népben, ennek vállai emelték és 
tartják mindkét épületet: a józan, felvilágosodott 
nép életképessége ad irányt a képviselőknek. Majd 

" nW mentl med « hazát, az ö felébredett ön­
tudatos erejével, kitartó munkájával, melvet elv­
kor félelmes ellenként rettegtek, de melyet az idők 
folyamán minden államban tisztelni tanultak ’

Vajlm mindegyik egyesület úgy tenné meg 
hog) a felvilágosodás teljes fénye

ak

kötelességét.

mellett ismerje meg a világ a mi né;
..... - nt Phői

rövid idő alatt uj életre támad!
kor Magyarorszáír - mint Phönix hamvaiból -

1 Ezt az egyet korán megtanulta. Szerk.

Szabó János,
1S49. honvéd, osztály-parancsnok.

Árverések. Döme Ferenc 2300 frtra b. ingat).
..v.-,.v,v.z.„ve„. xx ,,„Ue„ , - „ ............... „Arc. 4. Zciita. — Dr. Kráhl Lipót 2800 frtra b. ingat).
krajcáronkint is szolgaItatik ki. Elődömnek aki ez álló- május 3. Szabadkán, 
mást J884. szeptember hóban hagyta le, még máig is ---------

ügy

dósán óvakodtak, hogy minden oly eszköz el le­
zárva, mely önálló, józan gondolkozását 1885. évi XXIII.

izepte
van 300 írt körül követelése, én pedig a múlt évi 
szeptember li ó r a j á ró fizetésemet se in k a p 
tani még meg; az ideiről szó sincs. Ezen rendetlensé 
gek miatt 1886. május hó elején panaszt emeltem. Erre 
a tek. alispán! hivatal rögtön május közepe táján ren­
deletileg meghagyta a palánkat szolgabiróságnak, hogv 
a hátralékos iskolapénzeket június elsejéig 
hajtsa be. Azóta már 9 hónap múlt cl és ez 
jezve még most sincsen. Ily dolgok Ó-Palán kán 
csak Ázsiában történhetnek még meg. Jelinek Béla, ő- 
palánkai tanító.

Hirdetmény. A vízjogi törvén) 
t. c.) 189. §-a, valamint ezen törvény végrehajtása tár 
gyában a nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereske 
delmi és a közmunka és közlekedési m. kir. miniszter urak 
által egyetértőleg m. é. december 31-én 45689. sz. a. 
kibocsájtott általános rendelet 87. §-a alapján felszóli 
tom a város területén fennáló viziművek és vizhaszná- 
lati jogosítványok tulajdonosait, hogy a jogosítványaikra 
vonatkozó engedélyt 1887. évi április hó 1-ső napjáig 
nálam Írásban mutassák be, vagy pedig Írásban igazol 
ják azt, hogy vízmüveik 1886. évi január hó 1 -je óta 
háboriflanul fennállának anélkül, hogy mások jogosult 
érdekeit sértenék és mint ilyenek az illetékes hatóságok 
által károsoknak találtattak volna. — Megjegyeztetik, 
hoffv a bejelentések a vízjogi törvények 191. §-ának 

bekezdése értelmében bélyegmentesek, 
bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden 
sági engedélyre szóló vizinmnkálat tulajdonosára kiter­
jed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesitési, ipari-vála- 
latokra, malmokra továbbá nyilvános és magán vízveze­
tékekre, nyilvános és magán csatornákra, mesterséges 
víztartókra, yédgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

V kik jogosítványukat igazolni nem tudják vagy igazo­
lás végett a fent kitűzött határidőben nem jelentkeznek : 
azoknak vízmüvei az idézett törvény 191. §-a értelmében 
nemlétezőknek fognak tekintetni s az ily vízművekre 
nézve a vízjogi törvény 163. és következő §-ai és a 
hivatkozott általános miniszteri szabályrendelet 3—-32. 
§-ai lesznek alkalmazandók. Kelt Zombor sz. kir. város 
tanácsának 1886. évi november hó 10-én tartott tanács 
ülésből. Polgármester ur helyett: Vukicsckits Péter ta­
nácsnok.

Körözés, A zombori kir. törvényszék Csuruvia 
Péter, Madjits Zsiván és Koltur Mihály rablógyilkosság­
gal és több rendbeli lopással vádolt 
szerte körözteti.

egyéneket orszáí

Kik lesznek beosztva a hadseregbe és a hőn­
kbe a népfölkelők közül ? Sok családapa vagy 

jobban mondva, sok aggódó családanya veti fel e kér­
dést. Habár a népfölkelési törvény kimondta, liogv szük­
ség esetén a népfölkelés első osztálya (33—37 évesek 
bezárólag) igénybe vehető, az ebbeli szükséglet alig fog 
a népfelkelés, egész 1-s.ő osztályára kiterjedni. Ugvanis 
az utasítás kimondja, hogy e célra következő sorrendbe 
veendők igénybe az első korosztályúak. Bevonatnak: a)

póttartalék, illetőleg honvédség
katonailag kiképzett egyének ;

nyilvántartásában 
b) a népfölkelésre

egyének közülkötelezett, katonailag kiképzett többi v 
azon két legfiatalabb évfolyam, mely a hadseregből, ille 
tolee: a honvédségből a legutóbb elboesáttatott és pedi
rendszerint a hadseregből származók a hadser 
nng azok, kik egész védkötelezettségüknek 
segnel feleltek me

ret

kalmazandók
ö, csak a honvédség kiegészítésére al- 

.. , a póttartalék, illetőleg a honvédség
yi vantartásában álló, katonailag ki nem képzettek; d) 

az utolsó hadköteles korosztályokból visszahelyezettek 
es a hadköteles korosztályokban családi tekintetekből 
t- S v í'11 bőmén tettek; végre e) a 19 évesek korosz- 
el » osztSS fyUn1k ezekből> hogy a népfölkelők
na lai tfí t t ff í®8*6’ va^vis a S5~S7 éves kato- 
nailag képzett egyének sem tarthatnak attól, hogy pót-
osztálv ekZOfff?ra f0gnak hehivatni, minthoí 
osztály első teléből ÍV0 ez

\ , ' vagyis a 33—34 évesekből és az
" ' ' • ' es e) pont a említettekből valószínűiéi; kikerül 
az a szám, melyre hiboru esetén ,,nL-.é„ |,:]l'.t

Xénvek kit e v V fee:nél fele,tek "><■«. minden kó-
alkalmaztatni. mié"t,ok ^kik ítf k,C8észÍ,,éslér,c fo?nak 
1 ’ 1 / 7 o Kik 10 évi szoláríilat nt*m 9

állományába tétették át magu- ka^esetleg isme visszatétethetnek a hadsereghez. A
— zóS7l! rS!kb° teíat fegyveres népfölkelő csapatok 
az or Vkt. ~ f®8nak alakíttatni, kik rendszerint 
j " jatarain belül fognak alkalmaztatni, de itt
Aj*, \ aZOkL„, „katonák voltak, mert különben a 2-ik 

/ 11 aeptolkelő századokba lesznek beosztva. Egv 
ónálló nepfölkelő zászlóalj állomány 
tiszt, 947 altiszt és közember, össze 
7 hátas ló. Egy népfölkelő g) 
népfelkelő pótszázad állománya 
224 altiszt és közember.

, ,El0a5aS a, szolömetszósről. Heinrich Jó- 
z, , borászati a ándortanár Szegedről — mint e°wik hoz- 
zank mtézett levelében megemlíti - városunkban f hó 

" én gyakorlattal egybekötött előadást tart

a a következő: 26 
összesen 973 ember és 

gyalog-század, valamint a 
a következő: 4 tiszt,

metszésről. a

Gyilkosság. Peák Joza 19 éves paraszt, bele­
szeretett Kezerkovich Manilába, s el is vette volna, ha 
bele nem bujtatják a mundérba. A három esztendei ka­
tonáskodás alatt azonban megfeledkezett szerelméről s 
mikor hazajött mit sem akart tudni a lánynak ígért 
házasságról. De a leány annyit nógatta Ígéretére, liogv 
Peák felhevtilt állapotában agyam ütötte. A zombori tör­
vényszék Peák Jozát 15 évi fegyházra Ítélte. A kir. 
tábla nem látta beigazolva a gyilkosság bűntettét s a 
vádlott büntetését 5 évi fegyházra szállította le.

A kereskedelmi muzeum állandó kiállításá­
ban résztveendők figyelmébe ajánljuk, hogy az igazgató­
ság legutóbb tartott ülésében elhatározta, hogy a hazai 
termékek állandó kiállítására vonatkozó szabályok azon 
határozatának épségben tartása mellett, mely szerint min­
den kiállítónak 1 (_J méter terület díjtalanul enged­
tetik át, a minden további négyszög méter területért 
fizetendő 5 frtnyi térdijat a folyó évre 2 frtra szállította 
le mindazon tárgyakra nézve, melyek nem áHittatnak ki 
szekrényekben. Továbbá elhatározta az igazgatóság, liogv 
azon kiállítók, kik a kiállításban — annak május havá­
ban történendő megnyitásakor — részt venni akarnak, 
bejelentési iveiket legkésőbb f o 1 y ó é v m á r- 
cius 31-ig kell hogy beküldjék, mert csakis igv fognak 
a folyó évi katalógusban szerepelhetni.

Adakozás. Az uj-verbászi pártf. algymnasium uj 
iskolaépület költségeinek fedezéséhez járultak újabban :

' 2-ik közlés) Fridrik Tamás Ada 1 frt (s két drb könyv . 
Stohlo András Budapest 5 frt, Tlieisz Konrád Zombor 
, frf, Wellischer Lipót T.-Becse 1 frt, Geld György 

Kassa 2 írt, Gombos Lőrinc Zenta 1 frt. Mélt. Sándor 
Béla főispán ur gyűjtése: Báe-Militics község adománya 
15 frt 60 kr, Bácsujfalu községe 2 frt, Tataháza községe 
1 frt, Mélykút közs. 3 frt 70 kr, Katymár közs. 2 frt 
70 kr, ) eprovác közs. 3 frt, Ó-Soóvé közs. 10 frt, Torzsa 
közs. 5 frt, Monostorszegh közs. 6 frt 50 kr, Bresztovác 
közs. 11 frt, Prigl.-Szt.-Iván közs. 28 frt, Szónta közs. 

frt 10 kr, Matheovics közs. 2 frt 30 kr. Rém közs.
1 frt 70 kr, Kunbaja közs. 2 frt 20 kr, Jankovác közs.
2 frt 41 kr, Almás közs. 5 frt. Deák Zsigmond főszolga­
bíró 2 frt, Preszly János kernvajai jegyző 5 frt, Kaich 
József jegyző Ns.-Militics 1 frt, Deák Andor jegyző Cso- 
nopla 1 frt, Minorich Marian közgyám Csonopla 50 kr. 
Sztanisics község 5 frt, Eimann Károly jegyző Vj-Szivac 
2 frt, Poppovics Dusán főszolgabíró 3 frt, Trisclder Fe­
renc szolgabiró 1 frt, Varró Péter Topolya 1 frt, dr. 
Zátonyi Kolluth 2 frt. Eszékről: Frank' Károly 2 frt 
(több éven át), Ensminger Jakab 5 írt. Biezó Zsigmond 
Budapest 50 kr, Bizony Ferenc T.-Becse 2 frt. dr. Tho- 
man Jakab kér. orvos Kula 5 frt, Fránvováról: Glavacs 
Dragom. 1 frt, Gábris Elek sj. 1 frt, Stéhló János es­
peres Eperjes 5 frt, lmon György Budapest 2 frt, 
Schwalm Gy. lelkész Pancsova 1 frt, Halasi Gyula hit­
oktató N.-Rőce 2 frt, Uj-verbászi első önsegélyezési efrv- 
let 29 frt 80 kr, Elschléger János közs. orvos Uj-Soóvé 
2 frt. Összesen 204 frt 01 kr. A múlt közlésben kimu-

74 kr. Az elnök-tatott összeggel együtt o. é. 3464 frt 
(Folytatjuk.)
A vámilletékeknek ezüstben történendő fi­

zetésénél vagy biztosításánál a törvény értelmében sze- 
( emlő aranyárkelet-pótlék 1887. évi március hóra huszon­
hat és fél (26V2) százalékban állapíttatott, meg.
«... Vasárnap Szabadkáról nagy7 deputáció rándult 
ol Budapestre, hogy Zichy Jenő grófot a szabadelvű 

part egyik képviselőjelöltjéül fölkérjék. A gróf hivat­
kozva arra, hogy a politikától való visszalépés iránti 
ny ilatkozatát csak imént tette, a választások pedig még 
jó tova vannak, kitérő választ adott.

A zombori r. katli. iskolaszék kedden ülést 
tartott és azon Körösi Emil ev. lelkésznek abbeli kér­
vényét, hogy a központi római katholikus elemi iskolá­
ban tarthassa vallásiam óráit, úgy oldotta meg, hogy e 
célra a folyó tanév végéig egyik bérházbeli osztályát 
engedte át mintegy elvileg jelezvén, hogy a katholikus 
alapból katholikus célra épült iskolában, e céllal meg 
nem férő, bár magában véve nemes inteneióju foglalko­
zás, idegen felekezeti!ek meg nem engedhető. Hiszen 
szép dolog az a méltánymsság, de ha azt mindi«- és 
mindenben csak e g y hitféllel akarják gyakoroltatni: 
akkor annak akarva, nem akarva az igazság és hamis­
ság meséje juthat eszébe. Egyébiránt a kérdés egyelőre 
kedvezőleg dőlt el és mint hallatszik, lutheránus atyánk­
fiái nemcsak a fiókegyházat, hanem annak terheit is 
szívesen akarják és viselik azontúl.

Értesítés. Tisztelettel kérem mindazokat kik 
„Délmagyarország önvédelmi harca“ című művemre elő­
fizetéseket fogadtak el, szíveskedjenek az előfizetési pén 
zeket a gyűjtő Ívvel együtt március hó 15-ig Bittermann 
Xándor nyomdájába Zomborba beküldeni. Tliim József 

Népmozgalmi adataink Zombor városáról men 
szomorúan festenek. Ugyanis a folyó év lefolvt két hó­
napja alatt született 70, meghalt 101 lélek-Vv tehát 
két hónap alatt a halálozások száma 31-gvel Éblözi ‘ a
SveTSt»eAl\a fel,rUál'hÓM=’ kft-Äi
r, :®bben haltak meg, mint születtek. Növeli ezen
hogv6az eaész6?,neUyt T mÁSÍk stati^tikai ténv, az, 
EzS adatl írSa,ng ,alv!t CSak U esküvő köttetett.

csak a katholikus hitközségre vonatkoznak
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Melléklet a „Bácska“ 18-ik szá Ultihoz.
- ,'ll.u|rUT6reSZ‘ ^‘YL-Gzt.-Ivánon március hó 1-én este 
‘ ; ,äKV~Sf, dn,»",nsrOtt. melynek lí nádim,.
SÄ ■ lett 4MoZa,4rt- A házak mind

„íh8yÍ^°SSf-SÍ kTriet- Klemé»«,
wa adka, «„lété™ 1» éves leány. l,„gy szerelme követ-
Á T szégyenét elkerülje, szülői házát szőt-

1 gí / ielinent a fővárosba s kedden délelőtt
“ezt maiáí’"!:? i z f4"’" h4zl“*n «»»»fehérre....... gmér-

mag.tt. Kórházba szállították.
Hrrdotnxény. Zombor szab. kir. város törvénv-

’ áróT“ T 1a 8 ••heni.vuk s kártékony rovarok kiirt'á- 
I aro szerkesztett szabályrendelet 7. §-ának megfelelő-

! 01".a f' közönséget, miszerint a hernyó fészkek 
‘f ,<>e lrí,nt’ az idézett szabálvrendelet 4. §-ában 
t g határozott pénzbüntetés terhe alatt, saját érdekében 

idejekorán intézkedni eine mulassza. Zomborban. 1887 
eu március hó l ém Rendőrfőkapitány helvettese: Ni- 
colics, rendőr I. alkapitánv.

Csantavérről Írják: A közmunka- és közle­
kedésügyi m. kir. miniszter azon póstaföldet. melvet 
. zabad ka varosa a Csantavér községében felállítandó 
pus aim atal javadalmazásához annak idején fölajánlott, 
nnután most már azon posta fenállása a’helvi forgalom 
áltál eléggé biztosítottnak mutatkozik, — újból Szabadka 
varos rendelkezésére boesájtóttá vissza.

A zömbori első önsegélyző-szövetkezet második 
cikiusbeli részvényesei újból értesittetnek, miszerint a 
folytatólagos kifizetések f. évi március hó 8-án. szükség 
esetén a következő napon, mindenkor <1. e. 9 órakor a 
szövetkezet helyiségében eszközöltetnek, s pedig most 
már az 5—35 részvénynyel biró könyvecskék fognak 
kifizettetni.

Irodalom.
Megjelent és beküldetett az „Eredeti Magyar 

La I lem* des chansons honsToises originales.)Daltár.“ t ua near ues enansons fiongroises 
Enekhangra zongora kísérettel szerkeszti és kiadja: Hoós 
János, dévai állami tanitóképezdi zenetanár. Tartalom: 
1. Köröskörül borús az ég felettem, Hoós Jánostól. 2. 
Messze földre bujdosott a galambom, Ábrányi Kornéltól 
•>. »Szép az erdők, mezők, rétek virága, Ábránvi Kornél­
tól. 4. Ereszkedik le a felhő. Szőllősy Attillától. 5. El­
bolyongtam ábrándozó lettem, dr. Farnos Dezsőtől. 0. 
Száll a felhő magasan, dr. Farnos Dezsőtől. 7. Pásztói­
ét'}0!^ a határon, Hoós Jánostól. 8. Faluvégén van egy 
malom, Hoós Jánostól. — A következő előfizetési fel­
hívást vettük: Az „Eredeti Magyar Daltár“ első számát 
jelen füzettel veszik t. előfizetőim. — Kibocsátott prog- 
rammomhoz hi ven ragaszkodva 8 eredeti népdal tarta­
lommal jelent az meg, egy dal kivételével, mely csak 
annyiban tér el a többitől, hogy drámai stílben van 
szerkesztve, s ennélfogva a műdalokhoz sorolandó. Ha­
sonló irányban fog vállalatom jövőben is a magyar 
dalköltészet szolgálatában áll a ni ama külömbséggel, hogy 
a következő számok tartalmát felerészben eredeti mű- 
dalok fogják képviselni. — Hogy a magyar műzene 
fejlesztése korunk legfőbb feladata, az ma már senki 
által sem vonható kétségbe. Ha meggondoljuk, hogy a 
mig népdal irodalmunk oly magas polcra jutott, hogy a 
külföldi bármely nemzetének népdalaival bátran kiállja 
a versenyt, addig műdal irodalmunk a annyira elhanya­
golt állapotban van, hogy önkénytelenül ez a kérdés 
merül fel előttünk: Vájjon nines-e igazuk azon idegen 
zenebölcseknek, a kik azt állítják, „hogy a magyar 
zene nem alkalmas arra, hogy műzenévé fejlesztessék.“ 
Gyakran lehet hallani ily nyilatkozatokat művelt magyar 
emberektől Is, melynek oka különben abban van, hogy 
zenélő közönségünknek ez irányban nem igen volt al­
kalmuk zenei érzéküket kiművelni, mert a hangjegy 
kiadók nem találták eléggé jövedelmező forrásnak a mű- 
dalok kiadását, s igv csak igen ritkán juthattak eredeti 
magyar műdalok tanulmányozásához. — Hogy e szük­
ség pótolva legyen, határoztam el magamat oly zenei 
folyóirat létesítésére, mely a népdalok ápolása mellett 
tért nyújtson a műzene irodalom fejlesztésének is. Mert 
ha egész tárházát birjuk nagy költőink zenére alkalmas 
költeményeinek, okvetlen lenni kell ahhoz megkívántaié 
magyar műzenének is, annál is inkább, mert nincs nem­
zet, melynek költészete annyi dallamossággal bírna, 
mint a magyar költészet. Ezen eszme valósítására van­
nak hivatva korunk magyar zeneköltői, hogy ily irány­
ban munkálkodva nagygyá. virágzóvá tegyék azt, a mit 
eredeti sajátságánál fogva az egész világ bániul, a magyar 
zenét. Azért e helyen is tisztelettel fölkérem a zeneirodalom­
mal foglalkozókat, miszerint szíveskedjenek becses szerze­
ményeikkel ez eszmét diadalra juttatni. Vállalatom szellemi 
sikerének előmozdítására szerencsés voltam megnyerhetni 
alábbi jeleseink szives támogatását: Ábrányi Kornél, 
Bertha »Sándor (Páris), Dónátli Lajos. Farkas Ödön í ko­
lozsvári zenede-igazgató i. dr. Farnos Dezső, Gaál Ferenc 

I szabadkai zenede-igazgató), Lányi Ernő, »Serb Lajos 
t Páris i, »Szőllősy Attila, Tariczkv Ferenc, Varga József. 
Az itt felsorolt jeles zen cirok annyira ismeretesek a ma­
gyar zenekedvelő közönség előtt, hogy azoknak mélta­
tását teljesen feleslegesnek tartom, s akiknek nevei bőven 
kárpótolják f. előfizetőim azon áldozatkészségét, hogy a 
magyar dalirodalom fejlesztésére irányuló vállalatom 
anyagi sikerét szívesek voltak előmozdítani. Vállalatom 
következő füzetei is havonkint egyszer fognak megje­
lenni, eddig sehol meg nem jelent és senki által át nem 
irt 8 eredeti nép- és m fi dal tartalommal. A 2-ik szám 
Bertha »Sándor, Farkas Ödön, Gaál Ferenc, Serb Lajos, 
Szőllősi Attila. Tariczki Ferenc, Lányi Ernő és Dónátli 
Lajos munkatársak szerzeményeit fogja tartalmazni. Elő­
fizetési föltételek: Egész évre (12 füzet) 4 írt. Félévre 
.ti füzet) 2 írt. Negyedévre (3 füzet) 1 írt. Egyes szám 
ára 40 kr. A füzetek bérmentve küldetnek. Előfizethetni 
az „Eredeti Magyar Daltár“ szerkesztőségénél, Déván 
' Hunyadmegye.)

Szegeden Burger Gusztáv könyvkiadónál meg­
jelent és beküldetett Pósa Lajos „Dalos-regék“ című 
gyermekverseinek olcsó kiadása, melyhez a képeket 
Jankó János művészünk rajzolta; és a „Szegedi szakács- 
könyv* IV. kiadása. Az előbbi ára 80 kr, az utóbbié 
2 írt. — Rózsavölgyi és társa cs. és kir. udvari zene­
mű kereskedésében Budapesten megjelent és beküldetett: 
Ihrer Wohlgeboren der Frau Franz Svadlo. (Ball der 
Bau Industriellen 5. Februar 1887.) „Geduld bringt 
Rosen“. Polka-framaise componirt von Louis Kafzau. 
Ara 70 kr. — „Ez aztán csárdás I“ Lányi Ernő eredeti

dalai után szerkesztő Nikies Árpád. Ára 80 kr. — Bekiil- 
detett Alighieri Dante „Divina Commedia“ művének III. 
ré^ze „A paradicsom“ dl Paradiso). Fordította Csicsáky 
Imre Kaloesa-főegyházmegvei áldozár. I. Füzet. Ára 1 
írt fii) kr.

4 MI „KIS-KQR“-ÜHK.
Must. hogy a helyi nőnevelésünk némi változásnak 

néz eléje, illő, hogy kissé a múltba is tekintsünk s leg­
alább némi figyelemben részesítsük annak érdemeit, hogv 
ne legyen az hálátlanul a feledés porába temetve. Ha 
igazságosak s méltányosak akarunk lenni, lehetetlen kö­
zönnyel néznünk annak minden mozzanatát, főleg eav 
szép s nemes intézményt. Ez intézmény a kis leánykör, 
vagy mint nevezik „Kis-Kör“ megalakulása. Mi célja s 
haszna volt ezen társulatnak azt a múlt eléggé bizonyítja.

Általános a panasz a mai nőnevelés ellen s az elé­
gedetlenség e század hölgyeivel. Sajnos, de való, hogy 
a nőnevelés terén igen kevesen követik a helyes utat. 
Pedig mily egyszerű az! Az. ki e kérdést tartja szem 
előtt: mivé neveljük a leányokat V — némi gondolkodás 
s helyes belátás után, könnyen tájékozza magát e te­
kintetben.

Beteg a mi századunk s pedig halálosan. Hát még 
hazánk ?! Elég vakmerő vagyok azt állítani, hogy nem­
zetünk jólétét csak hölgyeink emelhetik fel újra, de csak 
majd úgy, ha ők is át tudják érezni hivatásuk fontos­
ságát. — majd ha újra nők, s pedig oly nemes fenn- 
költlelkű magyar nők tudnak lenni, minők voltak a ré­
giek. Csak ha le tudják majd küzdeni a mai kor nyegle­
ségeit, azt a bűnös hiúságot, s tetszvágyat. Ha gyön­
gyöt, éket, jól nevelt, kitűnő gyermekekben lelnek, s ha 
nem ők követelnek, — hanem maguk is hoznak áldo­
zatot a családi s honi boldogulás oltárára.

Magasztos, nemes hivatás, mivé korcsosultál el ?! 
A mi megdönthette a hatalmas Rómát, Athént és 

»Spártát, nekünk nem fog ártani ? Oh dehogy nem ! A 
mi leányaink legtöbbje sajnálatra méltó, csupán iszo­
nyúan helytelen nevelése miatt.

A zsenge években a leánykák szivét nemes s hasz­
nos dolgokkal kell foglalkoztatni, ne hogv érzelemgaz- 
dagsága s élénk képzelnie ferde irányt nyerjen. Ezen 
célja volt s van a „Kis-Kör“-nek. Megérdemli ez érde­
kes intézmény, hogy egész múltján végig tekintsünk.

Keletkezése egy csaknem eredeti eseménynek tu­
lajdonítható.

1871-ben az akkor legmagasabb 3 osztályba járt 
egy elkényeztetett leányka, ki egy ízben némi büntetést 
kapott. Túlgyöngéd anyja meglátogatja a tanító urat s 
telkéri legyen elnéző az ő egyetlen leánykája hibái iránt. 
Ezzel egy forintot csúsztat a tanító kezébe, ki azt meg­
lepetve utasítja vissza. A mamácska azonban távozása­
kor künn a folyosó deszkáján hagyja a forintot.

így állván a dolog, a tanító nr ezen forinttal elő­
fizetett az akkor megindult „Kis-Ujság“ című gyermek- 
lap 1-ső negyedéve folyamára.

Ezt az újságot aztán a szorgalmasabb tanulók ve­
hették olvasni. Ez az eset szolgált alapul a „Kis-Kör1 
megalakulására.

En ugyan csak 4—5 év múlva lettem tagja, de 
úgy közlések után, valamint a körnek évi jegyzőkönyvei 
alapján, minden mozzanatát ismerem annál inkább, mivel 
több éven át nemcsak tagja, de jegyzője is voltam.

1873-ben január 25-én, szünnapon, gyűltek össze 
az akkori 3. leányosztály tanulói, buzgó tanítójuk veze­
tése mellett az iskolában, hol a tanító indítványba hozta 
egy kis leánv-kiir alakítását, fejtegetvén annak módját 
s célját.

Ez időben az ország minden részében emeltettek 
az ily körök, de sajnos, hogy soknál hiányzott a kitar­
tás. Kinek köszönhető eredetileg ez az eszme, nem tu­
dom, de visszhangra talált, lelkesültek érte!

Lelkesültek az akkori zombori értelmesebb leány 
kák is, mint a jegyzőkönyv mondja, s talán meg is bo 
csátják, ha közzéteszem neveiket, mint alapítókét. Ezefc 
ma már nagyobbrészt anyák.

A jegyzőkönyv szavai szerint alapitó tagok: Ak 
kermann Erzsébet. Beke Kornélia, Berger Anna, Borger 
Aranka, Balázs Rozina, Berlekovits Anna, Berger Her­
mina. Bohoczky Julesa, Bertolino Gizella, Csihás Ida, 
Dörfler Laura, Eibach Mari. Erbics Vilma, Denier Zsófia,
Francz.1 Malvin, Frcy Jozefa, Grumann Etelka, Gräff 
Julesa, Gyűszű Emma, Herrmann Erzsi, Hambalek Gi­
zella, Husvéth Paulina, Hirtl Julesa, Horváth Anna, 
Hrubi Kornélia, Hrubi Laura, Jauch Mariska, Jancsó 
Mariska, Jánosy Boriska, Jánosy Flóra. Kovács Erzsi, 
Klemen Zsófia, Kuszalits Janka, Kuszalits Mariska. 
Klacsányi Julesa, Lovászé Aranka, Kncisz Emma, Mayer 
Emma. Knittel Julesa, Matass Antónia, Milanko Ilka, 
Merstetter Julesa, Kiár Anna. Müller Mariska ifj., Müller 
Mariska id., Kardos Veronika, Resnovan Feliz., Riesz 
Emma, Rados Mariska, Richter Éva, Orehoja Mariska, 
Pletikoszits Mari, Purmann Ottilia, Pékár Anna. Pékár 
Mari. Pékár Paulina, Polarecky Mari, Schüler Mariska, 
»Skála Mari. Szabó Etel. Tinim Berta, Tliim Anna, Vein dl 
Gizella, Tóth Julesa. Vagemann Rozina, Yujevits Eszter,
4 ran its Mari, Zomborv Mari, Purmann Terka, Schüler 
Terka. Tóth Mari. Hochniuth, Mátics, Popyni R., Velczl 
F., Vician, Vujevits Ida.

A tanító közié velünk az alapszabályok azon pont­
jait. melyek a szükséges tiszti személyzetről szólnak ; 
mire aztán szótöbbséggel megválasztattak: Purmann Ot- 
tila elnöknek, Schüler Mariska jegyzőnek. Franczl Mal­
vin pénztárunknak, Szabó Etel pénztári ellenőrnek, 
Gyűszű Emma könyvtárnoknak.

így alakult meg a zombori „Kis-Kör.“ A leánykák 
heti 1 krnyi díj mellett lehettek ennek tagjai.

Ily szerény jövedelem azonban nem igen biztosító 
a sikert, ha nem támogatják egyes ügybuzgó egyének 
kegyes adományaikkal mint pártoló tagok. Köszönet 
ezeknek, valamint a vezető lmzgóságának. hogy a .. Kis- 
Kör“ szépen megfelelt feladatának.

Szív nemesítő s mulattató ifjúsági iratok szereztettek 
be, melyekből a tagok hetenkint egyet tetszésük szerint 
kiválasztva, haza vittek olvasni. A tagok hetenkint egy­
szer. s pedig csütörtökön délután jöttek össze, mely ösz- 
szejövetelek a leánykáknak úgy hasznára, mint mulat­
ságára szolgáltak.

A tanító valami érdekes olvasmánynyal nyitotta 
me<r a gyűlést. Ezután a leánykák szavaltak s énekeltek

vagy
így

Igj töltötték el a leánykák a csütörtök délutánt 
mely különben, ki tudja mily oktalan dologban, 
éppen az oly káros semmittevésben múlt volna el. 
pedig foglalkozott nemcsak értelmük, hanem szivük s lel 
kük is a legszebb s legnemesebb irányban. Később ezen 
összejövetelek vasárnapra tétettek át.

Örvendetes jelenség mindenesetre az, hogv- az ily 
gyűléseken az akkori kittinő s buzgó hitelemző Grün Fe­
renc is csaknem mindig megjelent, s mint a jegyzőköny­
vekből kitűnik, szintén hozzájárult szelíd s vallásos ok­
tatásával, a nemes feladat megoldásához, 

íme például egyes kivonatok:
„A tanító ur felolvasása után t. hitelemző ur. hoz- 
valo szeretőiét bemutatandó, egv igen szép. mulat­
különben tanulságos regét olvasott el.“
Másutt: „Az előolvasás után, tisztelendő ur igen 

szépen beszélt az ifjúságról.“
Beszélt ő igen sok hasznos tudnivalóról, pl. a do­

logról ! Szt. Alajosról, a tanulók védszentjéről stb. stb.
Látogatták még- a többi tanítok is. Meleg pártfo­

gásában részesité eleinte az apát-plébános ur is.
Szokásban volt a Kis-Körben évenkint az úgyne­

vezett „diszgyűlés“-t tartani, mely alkalommal a leányok 
szavaltak, énekeltek, párbeszédet tartottak stb., ami ngv 
a közönségnek, mint a tag'oknak örömére s gvönvörére

zánk
tató.

szolgált.
Vagy

szív mily buzgón
hogy a zsenge gyermek-

Nem

nem öröm látni azt,
fárad s lelkesül a szép- és nemesért, 

örülhet-e a szülő, ha azt látja, mily hasznosan fog­
lalkozik gyermekének elméje és szive!

Itt van például egy diszgyfilés programmja:
1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. A várnai vész, költemény. »Szavalta Orehoja 

Katalin.
3. A kápolna, háromhangu gyermekkar. Előadja a 

Kis-Kör.
4. Mitől függ boldogságunk ? Mondja Makk Krisztina.
5. Palkó bátya. »Szavalja Heves M.
ö. F organ dó szerencse, kettős dal. Előadják: Fal- 

cione Milla, Ullrich Mariska és Szlávv Ilonka.
7. Az első hosszú ruha, rajz Mikszáth K.-tól, pár­

beszéddé átidomitva az előadók, Daempf Ilona és Zstt- 
lvevits Rózsa által.

8. Gyula vezér, költemény. Szavalja Tomits Zsófia.
9. h íradóra, kettős gyermekkar. Élőadja a Kis-Kör.
10. Egy anya, kinek szive nincs, igaz történet. 

Előadó: Rados Etelka.
A városi kisasszony és a falusi leány, párbe­

széd énekkel. Előadók: Kis Ilonka és Teliér írma.
12. A virágnak megtiltani nem lehet, egyszólamu 

(átalakítás). Előadók: Tliim Flóra (ének) és Gertin- 
Erzsike (zongora).

\ magyar leány imája, költ. Szavalta Putnik

dal
ger

13. 
Paulina.

14. 4 alami a delej ességről. Előadó : Antunits Teréz. 
15. Pici kis virágom. Előadók: Széchénvi Erzsiké 

és Heindlhofer Eleonóra.
16.

egy felv. 
Hermina,

„Senki sincs honn, minden szabad“, vígjáték 
Előadók : Rezsny Ilonka, Kompost Anna, Bartl 
Heindlhofer Emma, Bácser Paulina.
A zombori Kis-Kör indulója. Előadja a Kis-Kör. 

Kár, hogy az évszám hiányzik róla.
ily „diszgyülésre“ a pártoló tagok, valamint a 

rendes tagok szülei voltak meghiva.
A jövedelem szaporítása céljából gyakran rendez-

tetett még sorsolás is, mi szintén nem egv kedélves dél­
utánt szerzett a gyermekeknek. így tartott ez több éven át.

1877. év október havában, a helybeli dalarda egy 
iáiig versein- rendezését határozta el, melynek tiszta jö- 

„Kis-Kör“-nekvédelmét ígérte. hogv az magának az
énektanításhoz szükséges harmoniumot megszerezhesse.

A dalárda karmestere akkor, a Kis-Kör létrehozója, 
auch I- erene volt, ki a dalárda eme nemes elhatározá­

sai tudomásunkra is hozta. A leányok örömmel fogadták 
ezt s felkérték a tanító urat, eszközölje ki a dalárdánál, 

minél több jegyet bocsásson a kör rendelkezésére, 
melyekből minden tag saját ismerősei s rokonai körében
minél többet igyekszik eladni. Ez meg is történt. Minden
jegy elkelt. A dalestély tiszta jövedelme — mint eddiö 
sohasem — 90 forint volt. Szép haszon lett volna ez, 
ha csakugyan a Kis-Kör kapta volna meg, amint a fal­
ragaszokon hirdették, de — furcsa eset, de megesett — 
a 90 forintból kapott a kör egy 30 forintos harmoniumot. 
S midőn a kör, a dalestély alkalmával befolyt tiszta jö­

ttem egész összegét kívánta a dalárdától a Kis-Kör 
pénztárába átszármaztatni, oly kellemetlenség fejlett ki, 

_. a dalárda karmestere s egy igen derék tagja meg­
váltak a társulattól. Szomorú emlék ez a Kis-Kör múlt­
jában, de nem egyetlen.

A következő évben Jauch ur 100 drb dalkönvvecs- 
két adott ki a tanuló ifjúság számára, melynek jövedel­
mét a Kis-Kör élvezte. Ugyanezen évben a majális al­
kalmával, az 5—6. leányosztályban, visszamaradt 4 frt 
75 krt a Kis-Kör kapta ajándékul.

Ily módon szaporodott a kör vagyona.
A következő 1878. évben nov. 17-én a régi szokás 

szerint, ismét egy diszgyfilés megtartása inditványoztatoti, 
mely indítványt némelyek módosítani kívánták. Azaz azt 
ajánlották, hogy hangverseny tartassák szinielőadással. 
Miután megegyezni nem tudlak, egy 3 tagú bizottságot 
választottak, kiknek feladata volt e két indítvány közöl 
a célszerűbbet meghatározni, esetleg a színdarabot ren­
dezni. s az arra alkalmas személyeket megválasztani E 
bizottság, névleg Thim Flóra, Kompost Anna és Grositz 
Mariska, tekintettel arra, hogy hangversenyek s szinielő- 
előadások még a szigorú tanintézetekben is divatoznak, 
jónak látták emellett maradni, annál inkább, mivel jöve­
delmezőbbnek Ígérkezett.

Meg is történtek rögtön az előkészületek. Az elő­
adás 1879. év február havában lett volna megtartandó.

Gyönyörű 3—4 szólamu kardalok, kettősök, s szó­
lók lettek betanulva. A színdarab próbái már pompásan 
sikerültek. A jegyek 
nagvterme

el voltak adva. a „Vadászktirt“ 
ki volt bérelve, szóval minden rendben volt, 

midőn egyszerre az egész be lett tiltva. Már alig néhány 
nap volt hátra az előadásig, s akkor félbe kellett hagyni! 
Lesújtó esemény volt ez. Mi

Igaz, azt modják, hogy

vegre következett a könyvcsere s a heti tagdíj beszedése.

okozta nem tudjuk, 
iskolás leánykáknak nem 

való az ilyen táncmulatság. Hát bizony az nem is való, 
de nem is volt szándékukban a leánykáknak táncolni. 
Imiiéin a közönség kedvéért bérelték a zenészeket, hogy 
az előadás után, kinek kedve tartja, mulathasson, mig



az iskolások rögtön az előadás után távozni kötelcztct 
tok. A körnek pedig sok oly tagja is volt. kik már nem 
jártak iskolába.

De hiába, a cél dugába dőlt.
Ez akkor igr ton, később azonban i 

tartottak ilyen előadásokat, csakhogy nem a 
hanem a szegénysorsa gyermekek javára.

1885-ben dec. 6-án tartatott szintén egy, a megyei 
palota nagytermében, a szegény gyermekek karácsony 
fája javára.

ím a mfisorozata :
T; „Nász kardal“ Erkel F. Éneklik Jauch Ferenc 

iir tanítványai.
2. „Az árvízi hajós“ Vörösmarty M. Szavalja Sán­

dor Erzsiké.
8. „Magyar népdalok“ énekli Faleionc Blanka.
4. Jelenet Tompa Mihály, Virágregéből. Személyek: 

Kor-kár Adrienne (virág tündér); Karácson Izidora és 
Dobák Katimé mécsvirágok); Vértesi Stefánia és Ilka 
! pipacs és rózsa ; Fernbaeli Rózsika és Zsuzsika i rózsa 
és nefelejts ; Karvázy Zsófia (gyöngyvirág); „A mécs- 
virág“ c. költeményt szavalja: Karácson Sarolta. „Az 
ibolya álmai“ e. k. részletét szavalja: Dobák Berta.

5. „Viharban“ Dtirnertől. Éneklik Jauch F. nr ta 
Hitványai.

6. „Egy szegény leány története.“ Színmű 3 felv. 
Személyek: Sándor Erzsiké, Buday Erzsiké, Wolf Ida, 
Eernhaeh Angela, Jcrkovits Zsófia, Schneiderbauer Elsa, 
Dobák Berta s Vértesi Margit. A második és harmadik 
felv. közben Fisehl Eleonora s Thim Antalba zongorán 
előadták Thalberg „Turbillon“-ját.

7. Magyar népdalok. Éneklik Jauch F. ur tanít 
ványai.

Ezen jótékony cél előmozdításán kívül a Kis-Kör 
maga is sok jót tett. így pl. már kezdetétől fogva ellá­
tott évenkint néhány szegénysorsú tanulót könyvekkel. 
Ha valami gyűjtés voit. a „Kis-Kör“ mindig hozzájárult. 
Midőn 1878-ban Bosznia elfoglalása alkalmával mozgó­
sított szegények családjai javára mindenütt adakoztak, 
a „Kis-Kör“ 29 frt 71 krt adományozott. Ezen összeget 
a megyei szegények javára szavazták meg, miért is azt 
az akkori főispán Cfromon Dezső ő méltóságának adták 
át, ki erről elismerő nyilatkozatot adott.

így működött ezen gyermektársulat a saját és má 
sok javára, szerény krajcárjaiból. S csak tessék meg 
nézni nemcsak könyvtárát, hanem természettani gyűjtő 
menyét s taneszközeit, melyekkel az iskolát ellátta !

Könyvtára 1139 kötetet számlál, melyek közt az 
ifjúsági iratokon kivid sok más kitűnő munka is találtatik.

Természettani gyűjteménye 199 drbból áll, melyek 
közt értékes tárgyak vannak, pl. a villanygép, légszi­
vattyú stb. \ an most egy értékes harmoniuma, melyet 
akkor szerzett be, midőn az elmaradt hangverseny al­
kalmával a már eladott jegyek árát az illetők kegyesen 
a körnek ajándékozták. Az első, rövid használat után 
elromlott s azért túladtak rajta,

8 mily szép énekgyűjteménye van a körnek 1
Sokat kellene irni, hogy elsorolhassuk azon szép 

* hasznos tárgyakat, melyek a „Kis-Kör“ tulajdonát ké­
pezik.

De hát nem sokáig tart már ez sem.
Kár lenne megengedni, hogy e szép intézmény, 

mely nemében legtöbb kitartással hirt, egészen feledésbe 
menjen. A kör úgy is feloszlik. A tanszereket további 
tani kell.

Hova legyen mindez, mivé legyen minden fáradság ?
Több régi tag velem együtt azon nézetben van, 

hogy a kör vagyonát alapítványai használjuk, a városi 
szegény gyermekek javára, Ez esetben fölkérnék a t. 
iskolaszéket, hogy a kör könyvtárát s tanszereit váltsa 
ki. Az ebből befolyó összeghez még a régi tagok ada 
kozni szíveskednének s igy létrejönne a „Kis-Kör-ala- 
pifvány.“

Ezen alapítvány lenne emléke azon szép napoknak 
melyeket a gyermekkor ártatlan örömeivel, hasznosan g 
tevékenyen töltöttünk el szeretve tisztelt tanítónk s 
kedves iskolatársnőink körében.

Ezen alapítvány szolgál majd mintegy intésül a 
serdülő leánykáknak, hogy a boldog gyermekkor gyö- 
nyoru óráit hasznosan élvezzék s zsenge szivük inkább 
Jótéteményekben es szivnemositő munkában leljen örömet 
mint a most divatra kapó élvhajhászat- s hiúságban!!

Ha eddig is tehetségéhez képest, jót tett a „Kis- 
Kor 1 lfTjen utolsó s legnagyobb tette is jótétemény!

Grósitz Mariska.

bocs hói nófálV)
Irta XDärrxötSr Z’á.l.

I.
Múld kinyíltak a tavaszi virágok.
Mind elmennek előlem a szép leányok.
• lej! nem marad a számomra már egy sem, 
Nincs, ki engem a világon szeressen.

f >e nem bánom, ha egy se fog maradni,
Ha a rózsám engem úgy meg birt csalni,
Ha már másnak nyílt ki az én virágom:
Ne is legyen több szép lány a világon!

II.
.Jankóváci híres alma, gömbölyű,
Ez a kis lány gyönyörű.
Nines is olyan tulipiros almája.
Amilyen 
Piros,a 
Kis szája.
Hej, csokot, csokot, csókot!
Egyet, kettőt, vagy százat!
Megveszem rá mind a két zsák —
Mind a tiz zsák almádat!

in.
Mondják, mondják, a lányok azt mondják 
Hogy a. csókot tőlük csak lopkodják.
*y Mu:ató a „Magyar AWWJ“ című népolvasmánvi vu:rer-,

fc»a Menütől ily <0» alett ^jjíleat dalok föleiéből. Sicrk. *

Csalfa mind a szőke, mind a barna: 
Nem csókolna, hogyha nem akarna.

Mondják, mondják, a legények mondják, 
Hogy ők soli’se járják a bolondját;
A legény is mind szerető-fajta:

így kis lány az ujjún forgatja.Egv-e

ÍV
Csalogatva dúdol a duda,
Ne menj, rózsám, ne menj te oda!
Az a nóta nem való neked:
„Magyar kis lány“ a te szép neved!

Csalogatva dúdol a duda, —
Hej, te dudás, nem oda Buda!
Hegedű a szép muzsika-szó,
Csébi lassú, bácsi ropogó.

Csalogatva dúdol a duda;
Szép vagy, rózsám, hát nem is csuda. 
De csak légyen, a hogy eddig volt: 
Szerb a szerbé, tóté meg a tót.

Csalogatva dúdol a duda . . .
Ezt a kis lányt nem adom oda!
Ezer duda! ezer tambura!
A rózsámnak én leszek ura!

V.
Csöndes víz a kanális, kanális . . .
Jó nekünk egy villa is, kanál is;
Megjeszünk mi, eszünk mi egy tálból:
— Két galamb egy szakajtókosárból.

Hej, galambom, galambom, galambom! 
Jer ölembe, ha mondom, ha mondom! 
Egy-pár csókot a szádra cuppantok:
— Csókolózni szoktak a galambok.

XSJI5SI.
,Zsuzsi lelkem! hova olyan 

Sietve
„Szedret megyek szedni a zöld 

Ligetbe. “
, En is tartok, Zsuzsi lelkem!

Te veled. ‘
„Mit szólna a világ erre? —

Nem lehet!“

.Nem törődöm sokat én a 
Világgal;

Hej! de többet ily kedves kis 
Virággal R

„I gyam ugyan édes urfi,
Mit beszél ?

Enyelgését hordja el a 
Forgószél! “

,Párosával turbékol a 
Ligetben

A vadgalamb, ugy-e rózsám,
Kis szentem ?

Mi is majd ott párosával 
Enyelgiink;

S mint galambé, oly tiszta lesz 
Szerelmünk k

„Nem úgy lesz az, édes urfi,
Nem úgy ám:

Juliaszlegeny — a kedvesem —
Vár ott rám!

S ha éljőne vélem a zöld 
Ligetbe :

Megbánhatná kigyelmed azt 
Örökre! “

Szabadka Gyula.

A közönség köréből.
Válasz a d.-szt.-ivániaknak.

Előre bocsátom, hogy úgy áll köztünk a dolog- 
mint szerkesztő ur reméli, t. i. szent a békesség. Hanem 
ez megengedi azt hogy a félrevezetések kikerülése cél-
'Ü vS7e,gaS ! V-tlaSzol>k I nem tenném ezt se, 
ha 'alarm csekélységről p. o. félreértésről volna
nedi-1 a LürT lén^fes.doIg°k érintetnek, különösen 
kénvü / c hÓ 7*én tartott szabadelvű-párti
clk r- í * f- il,hta"a célJábó1 összelőtt értekezletnek 
eljarasa s jegyzőkönyvének hűsége forog szóban.
ködéi í°n\ n\°™atban nyüvánult az értekezlet mfi- 
„ térvA iV lnegalakulása, 2. képviselő-jelölés, 3. 

(lesek jegyzőkönyvbe foglalása
i ' 111 által azt mondja D.-Szt.-Iván. hogy ők meg 

im„k< r( tiZt7 C V bog-v minő állást foglalnak el. Hát, kér- 
! !. ,tn' 111 'Mt M. I). ur a küldöttség élén akkor, mikor a 
községek megszavaztattak ? Lássa M. D. ur éppen azért, 
M11?/ ncm Alit ön a küldöttség élére akkor, mikor szavazni 
rn 1 ’ )‘sab azórt Íratott D.-Szt.-Iván felől az, mi ellen most 
tiltakozik. Megjegyzése mellett annak, hogy várakozó 
f ‘ls Jan ‘enni ncm szégyen, ugyan mi más kifejezéssel 
ehetett volna jellemezni D.-Szt.-Iván magatartását, mikor 

égj szer nem szavazott ? De ha már akkor nem nyilat­
koztak, mikor én D.-Szt.-Iván nevét hangosan kiáltot­
tam miért nem nyilatkoztak a jegyzőkönyv szerkesz­
tősekor, vagy legutolsó esetben a jegyzőkönyv hitelesi-

hogy nevét megtudjam. Olva- 
Zsigmond Gyulától kérdeztem, ki

lésekor ? Hisz mind a szerkesztése, mind a hitelesítése 
nagy közönség előtt s igy nyilvánosan történt. A jegy­
zőkönyv hitelesítésekor nyilatkozott BulkeszJ képviselője 
Rohonyi javára; a jegyzőkönyv hitelesítésekor nyilatko­
zott Uj-Futtak szintén Rohonyi javára. Hát ezen alkal­
makat" miért nem használta fel ott rögtön, nyilvánosan 
D.-Szt.-Iván küldöttsége ? Úgy a jegyzőkönyv felolva­
sása, mint az itt divó nyelveken adott megmagyarázás 
után mindig kérdeztem: úgy van-e? Holt volt akkor 
M. D. ur a küldöttség élén, hogy D.-Szt.-Ivánra vonat­
kozólag nem tette meg a helyreigazítást ott ünnepélye­
sen a helyszínén ?

Hogy ennyi alkalom nyujtatott minden községnek 
s igy D.-Szt.-Ivánnak is a nyilatkozásra s hogy egy­
forma eljárási mód követtetett minden községgel szem­
ben: azt sokan bizonyítják. De én a sok közül csak 
egyre hivatkozom. Ugyanis, mikor a jegyzőkönyv hite­
lesítése bevégeztetett," egy sugártermetű, barna, fiatal, 
intelligens úri ember jött az íróasztalhoz, azon engedélyt 
kérvén, hogy ő minél előbb aláírhassa a jegyzőkönyvet, 
mivel sürgős dolgai miatt haza kell sietnie. E kérelme 
méltányoltatok s legelső volt, ki a jegyzőkönyvet alá­
írta. Én kiváncsi voltam ez előttem ismeretlen, első alá­
író úri ember kilétére s alig vártam, hogy a jegyző­
könyvet kézhez vegyem, 
som: Maildics Döme. 
ez az úri ember? Felelet: a d.-szt.-iváni segédjegyző. 
Én tehát csak reá hivatkozom M. I). ur a deszp.- 
szent ivániak ellenében. Ezzel elértem válaszom honi 
erejéhez. Mandics Döme ur aláírta a jegyzőkönyvet, 
fel se tehetjük róla, hogy ne öntudatosan járt volna 
el, mert ily állású úri ember bizonnyal tudja, hogy 
mi jelentése van a jegyzőkönyv aláírásának, tehát tudta 
a tartalmat is, mely D.-Szt.-Ivánra nézve ez : „Vá­
rakozó állást foglal el.“ Ha a tényállás nem ez volt 
volna, bizonyosan ellent mondott volna, vagy legalább 
nem Írja alá. De ha ön M. I). ur a küldöttség élén állt, 
kötelessége volt vigyázni, hogy D.-Szt.-Ivánra nézve mi 
vétetik jegyzőkönyvbe, s ha az valótlan volt, miért nem 
tartotta vissza e valótlanság Mandics Döme urat az alá­
írástól ? Én Mandics Döme urat, úgy a jegyzőkönyv alá­
írásának értelme, mint annak közjogi jelentése tárgyában 
illetékesnek ismertem el M. D. ur ellenében. Nem sérteni 
tán a d.-szt.-Bániakat és M. D. urat, ha azt állítom, 
hogy Mandics Döme ur helyesen járt el Kulpinban, igaz 
lélekkel irta alá a jegyzőkönyvet; de a d.-szt.-iváníak 
és M. I). ur is leghelyesebben tettek volna, ha egyszerű 
nyilatkozat kibocsátásával foglalnak pártállást. Egyéb­
iránt szent közöttünk a béke.

Piros, 1887. február 28.
Szabó Péter,

nunt az értekezlet elnöke.

2>T aptár.
Március.

I Havi és
I I heti nap

Katholikus Protestáns Görög-orosz
naptár naptár naptár

I 4 Pént.

I 5 Szom.
I 6 Vas

7 Hétfő
1 8 Kedd

Theophil Adorján 20 Leo e.
Eusebius Frigyes 21 Timoth.
B 4 Frigyes B 4 Remin. 22 D 1 bő tb.
Aq. Tamás Felicitas 23 Polykarp
Isten. János Philemon 24 János fej.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
La, tulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Bács-Almáson (Bácsmegye) a beteg sége folv 
tán szabadságolt kántor helyettesítése céljából 2 
havi időtartamra egy a magyar, német és bunye- 
vác nyelvben jártas s a kántori teendők végzé­
sére képes egyén alkalmaztatik.

A jelentkező szíveskedjék — lakhelyének 
pontos megjelölése mellett — feltételeit alulirtnál 
azonnal közölni.

Bács-Almás, 1887. február hó 2-án.
Az iskolaszék! jegyző helyett:

Sterk József, Csicsáky József
plébános.

Tenyészbika,
mezőhegyes! származású tiszta ma­
gyar faj, eladó a futtaki uradalom­

nál, m. p.:
2 darab három éves és 

11 darab két éves.
Bővebb értesítések az uradalmi 

igazgatóságnál Futtákon. 3__1

Sztrilich és Hrabovszky
füszerkereskedésében Zomborban

egy jó házból való tanoac, 
ki a magyar, német és szerb nyelv­
ben jártas, azonnal felvétetik. A-i

jeg\

de
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As X„ rigicai segélyssövetkeset
folyó évi március 25-én délután 3 órakor

a riglcal nagykorcsmai Iael37-iséo''ben
■ ■ FTKÖZGYŰLÉST

tart, melyre minden fay megliivatik.

Tárgy:
1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés.
2. Az 1880-iki mérleg íj an. 1.—szept. 30-ig) megbirálása.
3. Az I. ciklus felosztása és felszámolás megbirálása.
4. Igazgató, aligazgató. 12 igazgatósági tag, felügyelő-bizottsági és 2 cég- 

jegyző megválasztása.
ö. Az alapszabályok 3., 15. és 18. §§-ainak módosítása.
Rigiea, 1887. február 21.

Az igazgatóság.

IDi© X, Rigioaer XXiXfsge23.osse3asoih.aft
hält am 25. März 1. J. Nachmittag 3 Uhr

im Lokal des Grossen Wirthshauses

MimfitsáimiM
zu welcher alle Mitglieder eingeladen werden.

Gegenstand:
1. Bericht der Direktion und Aufsichtsratlies.
2. Revision der 1886-er Bilanz (von. 1. Jänner bis 30. Sept.)
3. Auflösung des I. Ziklus und Revision der Verrechnung desselben.
4. Wahl des Direktors, Vizedirektors, 12 Direktions Mitglieder, des Aufsiehts- 

ratlies und Zweier Firmanten.
5. Änderung der §§. 3., 15. u. 18. der Statuten.

Rigiea, am 21. Feber 1887.
Die Direktion.

11111 z
der i. Rigicaer Hilfsgenossenschaft von 1. Jäner bis 30. Semptember

_ _ _ _ _ _ 1G1
az I. rigicai segélyszövetkezetnek január 1-től szeptember 30-ig 1886.

VERMÖGEN — VAGYON Frt

---
---

---
---

1

>=
1

71 LASTEN — TEHER Frt
Krj

Saldo.................................... Egvenleg................................... 510 : 01 i Mitglieder-Forderungen Tagok követelése I. ciklus . 26675 91
X orsclmss.................................... Előleg......................................... 1 1000 --- I n n • , „ II. r . 9744 05
Schuldscheine........................ Kötvények............................. I 68743 83 rí n • 77 77 III. 77 2758 59
Inventar nach Abrechnung V) J1 • IV77 77 X ’ * 77 1387 16

von 20°/0.............................. Leltár 20" „ leszámolás után 140 66 XVocheneinlage und Ertrag- Heti betét és jövedelmi számla —
niss-Conto Zinsen . . . kamatai I. ciklus . . . 1318 64

n r) ... II. ........................ 505 89
n 37 ... III. „ . . . . 128 73
77 77 ... IV. „ . . . . 98 20

Capital-Einlagen .... Betét......................................... 25156 97
Zinsen . kamatai . 284 40

Gründungs-Beitrag .... Alapítási tőke I. ciklus . . 463 —

„ „ - - - - n n F. „ 296 —

7? 77 .... n n ni. 7. 113 —

77 7? .... „ „ IV. „ . . 172 —

Reservefond.............................. Tartalékalap I. ciklus . . 860 59
7? ............................. „ II. „ . . . 309 20
77 ............................. „ III. „ . . . 25 41
77 ............................. „ ív. .... — —

Reingewinn............................. Tiszta nyeremény I. ciklus . 42 91
77 .............................. n n II- ti 27 43
77 ............................. „ ,, III. ,, 10 48
v ............................. n n IV. n 15 94

70894 50 70394 50

Az 1. ciklus összes követelése
Die Gesammforderung des 1. Ciklus )

Maison Mihály s. k.,

I 9Ü--W;29361 frt 05 kr. Ezen összeg megoszlik 463 részjutalékra a befizetés aránya szerint.
Dicse Summe wird vertheilt auf 463 Antheile nach Vcrhältniss der Einzahlung.

Effinger Gábor s. k.,
igazgató. igazgatósági tag.

Bóner Albert s. k.,
pénztárnok.

Ezen mérleget a napló-, fő- és egyéb üzleti könyvekkel összehasonlítottuk és mindenben megegyezőnek találtuk. 
Mit den Haupt- und Hilfsbücher verglichen und gleichlautend befunden.

Weisz Pál s. k.,
könvvelő.

Rigiea, febr. 22. 1887.

Handler József s. k., Heinrich Mihály s. k.,
felügyelők — Aufsichtsräthe.

Penninger József s. k.,
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zombori kereskedelmi és iparbank igazgatósága
közhírré teszi: miszerint a nagy méltóságú magyar királyi földmű des-, ipái- vs keieske

del mi minisztérium által engedélyezett

I ZÁLOGKÖLC
saját házunkban (Szí, György-tér I. emelet)

megnyitottuk és hogy ezen ügyosztály létesítése által

arany és ezüst tárgyakra, ékszerekre, értékpapírokra, pénznemekre,
úgy mindazon iparcikkekre és árukra, melyek romlásnak kitéve nincsenek, ±a.á- 
rom ia-siTTi icLöta,zta,a=ci.ra, elöleg-elzet o,d.-o.rxlr; továbbá hogy

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK
váltó-üzletének képviseletét

megnyertük, mely által

akarni értékpapírok, sorsjegyek, záloglevelek, arany és ezüst pénznemek vételét és eladását
a napi árfolyam szerint eszközöljük.

ígérvények minden húzáshoz
kaphatók nálunk, mindennemű szelvényeket beváltunk és nyereményeket leszámítolunk, 
fentnevezett bank által kiállított részletiveket mindazon sorsjegyekre, melyek a budapesti 
tőzsdei árfolyamon jegyezve vannak, tetszés szerint fizetendő három havi részletek

mellett kibocsátunk.
Ajánljuk különösen, óvadékok és bánatpénzek letételére alkalmas, a nevezett bank által

kiboesájtott

4^2 és S°o-os zátlog'leTrelelret
és végre eredeti

„Eazilika“ (^ozaca.loa.-a.) sossjeg'^el^et
folyó évi június hó 1-én történendő húzáshoz 0 frt 30 luxért darabját.

-Ä-Z éztélfcpa/plirols: vételére és eladására vonatkozó felvilágosításokat zálog- 
osztályunk üzletvezetője ifj. Or^örg^ ur mindenkor

készséggel megadandja.
Ennek kapcsában van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy intézetünknél
a foiyó szarnia szerinti betételek után S°0, fel évig felmondhatlanul hagyandó 
betételek után S12°o és végre egy évig vagy azon túl hagyandó betételek

után S°o kamatok
számíttatnak, azon megjegyzéssel, hogy intézetünk minden oly pénzbetétéit, mely leg- 
alabb mole nap alatt töl nem vétetik, azon előnyben részesít, hogy a betéteit követő 
naptol a visszafizetést megelőző napig kamatosittatni fog, és hogy valamennyi betételek

után az adót maga a bank fogja viselni.
Zomborban, 1887. évi március hó 1-én.
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Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


